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1 Funcao Moédulo

Definition 1.1 (Mdédulo de um ntumero real). Seja x € R. Definimos o médulo de x, denotado por

||, como
m_{ z, sex >0

-z, sex <0
Propriedades do mdédulo:
1. |z| >0, Vz € R,
2. |[z| =02 =0,
3. |z -yl = lzllyl, v,y € R,
4. |z|* = 2% Vr € R,
5. ¢ < |z|,Vz € R,

6. Desigualdade triangular:
[z +yl < lz[+yl, Vo,y €R,

7. Para a > 0 temos que
z|<ae —a<zr<a
lz]| >a<er>aouzx < —a.

Exemplos:
| —3] =3, 2| =2, | - 5| =5, ete.

Provaremos apensa o item 6, deixaremos a prova dos demais itens como exercicio.
Sejam x,y € R.



Observe que

lz+y? = (z+y) (z+y)
= 22+ 20y +y?

< @+ 2zllyl +y

(] + Jy])*.
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Obtivemos entao,
z+y|* < (Ja] + [y])*,
ou seja,

[z +yl < Jz[+ |yl Vo,y € R.

1.1 A funcao médulo

A funcao f: R — R tal que
f(@) = |a, Vz € R

¢é dita ser a funcao modulo.

Figure 1: Grafico da fun¢ao médulo

Exemplo:
Esboce no plano Cartesiano o gréafico da funcao, f : R — R, onde,

f(x) =]z +1|, Vx € R.
Observe que

o+ 1] = rz+1, sex+1>0
|l —z—-1,sex+1<0
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ou seja,

rz+1, sex>—1
‘$+1‘_{ —r—1, sexr<—1

|z + 1]

-1 0

Figure 2: Gréfico da funcao f(z) = |z + 1

Exercicio:
Esboce no plano Cartesiano o gréafico da funcao, f : R — R, onde,

flx)=|z+2|+2z—-1, Vz e R
Observe que

r+2+x—1, sex+22>0

\x—|—2\+x—1:{ —x—24zxz—1, sex+2<0

ou seja,

204+ 1, sex > =2

]:U—l—Q\—i—x—l:{ -3, se x < —2



lz+2|+2—1

Figure 3: Gréfico da funcao f(z) = |z +2|+z—1

Exercicio:
Resolva a equacao real:
|3z + 2| = |z —1].

Deve-se ter
3r+2=z-1

ou
3x+2=—(z—1).

Observe que

3r+2=0—-12r=-3r=-3/2

Assim
E também,
3r+2=—(r—-1)edr=—-1cr=-1/4
Logo

Sy = {—1/4}.
A solucgao final sera



Exercicio: Resolva a inequacao real:

|3z — 2| < 4.

Deve-se ter
—4 < 3x—2< 4.
De
3r—2<4
obtemos, © < 2.

De

3r —2 > —4,

obtemos x > —2/3.
A solucao final sera a interseccao entre essas duas solugoes.
Assim,
S={reR : -2/3<z<2}

Exercicio: Resolva a inequagao,

|2 —3x| > 1.
Deve-se ter
2—-3r>1
ou
2—3r < —1.

Observe que
2-3r>1e3x<lesr<1/3

2-3r<-13r>3<x>1.
A solucao final sera a uniao entre essas duas solugoes, isto é,

S={reR :x<1/3ouzx>1}

Exercicio: Resolva a inequagao,
|2z + 1| +4 — 3z > 0.
Observe que,

2c+14+4—3x, se2x+12>0

\2x+1!+4—3x={ —2r —1+4 -3z, se20+1<0

ou seja,



—r+5, sex >—1/2

\2x+1|+4—3x:{ —5x+3, sex < —1/2

Logo se © > —1/2, deve-se ter,
—x+5 > 0ouseax <>.
Portanto,
Si={xeR : —-1/2 <z <5}

Se x < —1/2, deve-se ter —5x + 3 > 0 ou seja x < 3/5.
Assim
ng{a:ER : [L‘<—1/2}

A solucao final sera a uniao entre essas duas solugoes, ou seja,

5251U52:{ZE€R : I‘<5}

Exercicios:
1. Esboce o gréfico de f : R — R, onde

f(z) =|2* — 3z +2|.

2. Resolva a inequagao:
|2® — 5x + 5] < 1.

Deve-se ter
1<z’ —5r+5<1.

Observe que
2 —br+5<1lex?—5x+4<0.

E também
2 —brx+4=0<xr=1ouzx =4

Assim
Si={zeR : 1<z<4}.

Observe que
2 =5 +5> -1 2> —52+6 > 0.

E também
2 —5r+6=0<r=2o0uzxz=23.

Assim
So={x€eR : z<2o0uz>3}



A solugao final sera

S=5NS={zeR : 1<zr<2ould<zx<4}.

Exercicio:
Resolva a inequacao em R:

|2z — 6] — |z| <4 — .

Exercicio:
Resolva a inequagao em R:

|z +2| — |z —3| > =



